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Inleiding
Over de Tilburgse familie Bac gaan allerlei geruchten over hun afstamming. Het genealogisch getinte internet staat er vol van. Een hardnekkige veronderstelling is dat ze gezien het Berthout-element in een bepaalde familietak afstammen van het Belgische geslacht Berthouts. Op de nieuwsgroep van de voormalige Nederlandse Adel is daar al menigmaal aandacht aan besteed. Een bewijs daarvoor is niet gevonden. Alle zogenaamde indicaties stammen uit latere tijden. Uit de periode tot 1312, die van het Oorkondenboek van Noord-Brabant, is geen enkel eigentijds bewijs te vinden dat daar enigerwijs op zou kunnen duiden. Omdat de afstamming ‘traditie’ bleef terug komen en ook  Leo Adriaensen in zijn eerste hoofdstuk van zijn artikel De Erfgenamen van heer Ghijsel Back, in De Brabantse Leeuw (1989-1995) genealogisch en chronologisch in de fout ging, was het hoognodig om een aanzet te maken voor een herziening van wat nu werkelijk bekend is. Voor de publicatie van L. Adriaensen zie:
https://www.bossche-encyclopedie.nl/artikelen/adriaenssen/01.%20de%20erfgenamen%20van%20heer%20ghijsel%20back.htm?p1=/publicaties/_index.1.htm?title=Publicaties&t1=Publicaties&p2=/publicaties/leo%20adriaenssen/_index.1.htm?title=Leo%20Adriaenssen&t2=Leo%20Adriaenssen&title=De%20erfgenamen%20van%20heer%20Ghijsel%20Back#%C2%A7%202
Het Oorkondenboek van Noord-Brabant bestrijkt slechts de periode tot 1312 zodat het nuttig is om De oorkonden der Abdij Tongerloo (Dr. M .A. Erens,O. Praem archivaris der abdij Tongerloo, 4 dl. 1948-1952) erbij te raadplegen. De publicatie valt te raadplegen in de bibliotheek van de Tilburg University en aan te vragen via de IBL-regeling van de Openbare bibliotheken. In de diverse delen staat meer informatie dan al bekend was van de website van het Regionaal Archief Tilburg (de collectie Wim Bakker is helaas verwijderd). Voor de periode 1130-1294 (deel I) wordt je op het Bac-vlak helaas niets wijzer zodat de onderzoeksaandacht geheel gericht moet worden op een kritische beschouwing van hetgeen bekend is. Maar vóór deze periode aan de beurt komt wil ik even terug gaan naar de periode 1301-1360 omdat in deze periode de diverse takken van de Tilburgse Bac’en voor het licht treden en het nodig is om wat meer helderheid te verschaffen over de onderlinge samenhang. 

1301
In de reeds meermalen aangehaalde oorkonde van 20 mei 1301, een door de hertog van Brabant bekrachtigde beoorkonding  van ridder Laurens Volkart inzake een verkoop van een jaarlijkse cijns door zijn broer ridder Jan Volkart aan de abdij Tongerloo worden een aantal personen genoemd. Allereerst zien we een Jan genaamd Bac van Boemale genoemd worden die minstens twee hoeven te Udenhout in leen van Laurens Volkart hield (als hertogelijk achterleen). Onder de acht getuigen zien we op de  vierde en vijfde plek  twee gebroeders Herman van Rijt en Arnold Bac, en op de laatste plaats een Walter Bac van Baescot genoemd worden.  We mogen er dan ook vanuit gaan dat in 1301 zeker drie Bac takken te onderscheiden vallen: 1. Boemale; 2. Westilborch; 3. Baescot. De onderlinge verwantschap valt met de bekende informatie niet vast te stellen, daar valt alleen maar naar te gissen.  Op basis van de volgorde in de getuigenlijst kan gegist worden dat de tak Baescot jonger was dan die van Westilborch en dat Herman van Rijt ouder was dan broer Arnold Bac. 

De volgende generatie
Vanaf 1307 komen we, gelet op de voornamen, een volgende generatie Bac naamdragers tegen.  In de schepenakte van 27 december 1309 zien we alle drie eerder bekende Bac-takken genoemd worden (Erens II nr.419). De uit 1301 genoemde Walter Bac van Baescot draagt dan het oude goed  van Broechoven over aan zijn zoon Willem die daarna dan een en ander aan de abdij Tongerloo verkoopt.  Een Henric Bac van Westilborch zien we optreden als zaakgelastigde van de abdij Tongerloo, en twee broers Walter genaamd Bac van Bomale en Ghiselbert zien we genoemd worden als borg van de verkoper (Willem “van Broechoven”). In deze schepenakte vinden we dus aanvullende gegevens inzake de takken: Boemale/Bomale en Baescot. De beide gebroeders kunnen we hoogstwaarschijnlijk  aanmerken als zonen van de in 1301 genoemde Jan genaamd Bac van Boemale. In het geval Baescot is het probleemloos, de in 1301 genoemde Walter Bac van Baescot is de vader van een zoon Willem. Walter genaamd Bac van Baescot zien we nog 9 augustus 1317 (Erens II nr.536) als inkomstentrekker uit een aan de abdij Tongerloo verkocht landgoed (Baast onder Beerse). Minder duidelijk is het met de identificatie van de Tongerloose zaakwaarnemer Henric genaamd Bac van Westilborch. Waarschijnlijk kunnen we in een van de in 1301 genoemde broers zijn vader zien. Omdat de West-Tilburgers niet als borg worden genoemd mogen we wellicht veronderstellen dat Boemale dichter verwant was aan Baescot dan de tak Westilborch.

Abt Hubert
Het jaartal 1309 is interessant omdat dit het jaar is dat abt Hubert Bac zou zijn benoemd. Eerder op de nieuwsgroep heb ik een voorzichtige waarschuwing uitgesproken omdat we van hem weten dat hij een broer was van Arnold genaamd Berthout en die onderlinge verwantschapsrelatie pas uit latere vermeldingen bleek. De schepenakte van 1309 noemt helaas de abt niet bij voornaam. Een hernieuwde raadpleging van het Oorkondenboek van de Abdij Tongerloo (deel II) schept duidelijkheid. Er is vanaf 1311 een continue reeks vermeldingen waarin de abt van Tongerloo met de voornaam Hubert wordt aangeduid (Erens II vanaf nr.432, 1 mei 1311). Op 27 april, 4 en 14 mei 1316 wordt abt Hubert zelfs als Hubert van Tilborg/Thilborg/Thilborgh aangeduid (Erens II nr.499, 500, 502). Abt Hubert van Tilborch wordt vanaf 1311 met voornaam aangeduid. Omdat we in 1309 Henric Bac van Westilborch als zaakgelastigde van de abt van Tongerloo zien en op latere momenten van de abt ook andere Bac verwanten in die hoedanigheid zien, is het er geen enkel bezwaar meer om voor hem de ambtsperiode 1309-1333 aan te houden.  Hubert zien we vanaf 1306 als kanunnik van Tongerloo in waarschijnlijk al de taak functie van proost. Als minimumleeftijd voor een proost (van een kapittel) wordt een leeftijd van 25 gegeven (Klaversma, PSHAL  dl.CXXI  (1985), blz.11) zodat we aan abt Hubert een geboortejaar van uiterlijk 1281 mogen toekennen.  

De broers van de abt
Op 7/8, 8 en 8/9 april 1316 zien we een Ghyselbert genaamd Bac genoemd worden als broer van abt Hubert (Erens II nr.488, 491, 492). Ghisebrecht die men heet Bac van Tilborh zien we reeds eerder op 6 november 1315 optreden als zaakwaarnemer van abt Hubert. In deze oorkonde zien we zelfs Arnout Berthout getuigen achter zijn broer Ghisebrecht Bac (Erens II nr.477). Arnold genaamd Berthout van Tilborch zie we op 10 mei 1313 voor het eerst genoemd worden in een notariële akte te midden van tal van personen  in een zaak met betrekking tot een eerdere schenking aan de abdij Tongerloo (Erens II nr.452). Van abt Hubert weten we nu ook met zekerheid de namen van twee broers: 1. Ghisebrecht gnd. Bac en 2. Arnout gnd. Berthout. Zowel de abt als zijn broers worden diverse malen aangeduid als “van Tilborch” of zelfs “van Westilborch”.  

Opgepast
Als we dan op 27 juli 1310 drie gebroeders Bac ieder drie mudden rogge zien verkopen aan de abdij van Tongerloo: 1. Ghizelbert Bac van Westilborch; 2. Wolter Bac en 3. Henric Bac, dan lijkt het er bijna op dat we twee van de drie broers aan hun voornaam herkennen. Ghizelbert Bac zou de voornoemde broer van abt Hubert kunnen zijn en het maakt tevens aannemelijk dat we in de Henric Bac uit 1309 in zijn eerste vermelding en dan ook nog als zaakwaarnemer van de abdij Tongerloo een broer van abt Hubert zouden kunnen zien. Omdat alle drie broers hun jaarlijkse drie mudden rogge beloven uit persoonlijke bezittingen: de eerste uit het landgoed Van der Riet en de overige uit hun huis, lijkt het er op dat de broers in 1310 al op zichzelf woonden en mogelijk dus gehuwd waren.  
We moeten echter niet te snel onze conclusies trekken. Henric Bac zien we naast tweemaal in 1309, ook in de jaren 1310, 1315, 1316, 1320 en 1331 optreden namens  de abt en de abdij Tongerloo (Erens II nr.418, 419, 422, 425, 471, 481, 512, 518, 519, Erens III nr.586, 741). Henric gnd. Bac van Westilborch wordt in zijn elf optredens nooit broer genoemd van abt Hubert! Een vermelding d.d. 4-12-1315 doet eveneens twijfels oproepen (Erens II nr.481). We zien daarin direct achter elkaar genoemd worden Giselbert en Henric gnd. Bac, Willem gnd. Bac en Arnold gnd. Berthaut. Nu worden de eerste twee hier niet broers genoemd maar als ze de broers waren geweest van abt Hubert, dan hadden we diens jongere broer Arnold gnd. Berthaut pal achter zijn veronderstelde broers Giselbert en Henric verwacht, vóór neef Willem gnd. Bac (van Broechoven).  Dit geeft te denken want ook de benaming van Westilborch geeft geen garantie dat we met één stel broers te maken hebben. In 1336 verkoopt namelijk neef Walter Bac zoon van wijlen Walter Bac van Bomele zijn huis en andere goederen gelegen in Westilborg (Erens III nr.815) zodat verschillende Bac takken middels hun bezit zich van Westilborch kunnen noemen of zo door derden aangeduid worden.

Twee gezinsclusters
Dit enigma laat zich gemakkelijk oplossen als we uitgaan van twee verschillende gezins clusters: a. Ghiselbert, Wolter en Henric Bac van Westilborch; b. abt Hubert, Ghisebrecht (Ghyselbert) en Arnold gend. Bertout Bac van Westilborch. Dit uitgangspunt maakt ook duidelijk dat abt Hubert zowel zijn broers als zijn neef Henric inschakelde als zaakwaarnemer.  Een scheiding in twee familieclusters is ook logisch als we terugkijken naar de oorkonde van 1301 waarin twee gebroeders Herman van Rijt en Arnold Bac getuigen. In 1310 zien we Ghizelbert Bac van Westilborch drie mudden rogge verkopen uit 1/3 deel van het allodiale landgoed Van der Riet ooit bezit van vrouwe Cristine gnd. Karijs en haar priester broer. Het lijkt me dat we in drie gebroeders (cluster a) de zonen mogen zien van Herman van Rijt en in abt Hubert en zijn broers de zonen van broer Arnold Bac. 

Broer Jan Bac
Een waarschijnlijk andere broer van de abt was Jan gnd. Bac van Westilborch. Deze zien we optreden namens de abdij Tongerloo op een tweetal momenten in 1307 (18 mei en 26 juni) als de familie Rover hun erfgoederen in West-Tilburg verkopen (Erens II nrs.385 en 386).  We zien waarschijnlijk hem als een overleden persoon in 1316 wanneer zijn dochters: Hadewigis (Helewigis), Jutta, Elysabeth, Hengelbergis (Engelbergis), Agnes en Gudilam, met hun gekozen en toegewezen voogden, hun goederen te Udenhout verkopen aan Henric gnd. Back namens de abdij Tongerloo (Erens II nr.519, 19 december).  In deze Oisterwijkse schepenakte is het opvallend dat er totaal niet gesproken wordt van enige verwantschapsrelatie tussen de dochters van Jan gnd. Bac en zaakwaarnemer Henric gnd. Bac, hetgeen doet vermoeden dat Jan en Henric geen broers waren. De zes dochters waren bij de verkoop nog ongehuwd. Drie van hen (Helewigis, Engelbergis en Agnes) worden gelinkt aan het goed Ten Grave dat eerder zou zijn overgedragen. Deze dames worden beschreven als van discretiones etatem , ze hadden dus minimaal de jaren van het onderscheid (7 jaar) bereikt en anderzijds omdat ze nog ongehuwd waren zullen ze ook nog ruwweg onder de 15 jaar zijn geweest. We mogen daardoor aannemen dat vader Jan gnd. Bac al in de eerste jaren van de 14e eeuw zal zijn gehuwd. 

De verwanten van abt Hubert
Een huwelijk rond die tijd valt ook voor Henric gnd. Bac te plaatsen. Uit een vermelding uit 1336 vernemen we dat hij een zoon met naam Hubert had (Erens III n.815, 14 december). Deze Hubert Bac zien we verder in 1343 en 1344 vermeld als broer van abt Walter gnd. Bac (Erens III, nrs. 873 en 875).  De loopbaan van abt Walter Bac (1333-1366) valt ook verder te construeren: kamerling/kamerdienaar 11-12-1329; priester en kanunnik 25-7-1330; subprior 7-5-1733 (Erens III nrs.714, 718, 733). Abt Walter wordt in 1330 priester genoemd hetgeen betekend dat hij dan minimaal 25 jaar moet zijn geweest. Hij is dus uiterlijk in 1305 geboren. Naast Hubert en Wouter is er ook nog een broer Thomas gnd. Bach van Tilborch die in 1327 klerk van Tongerloo genoemd wordt (Erens II nr.664, 28 februari). In 1353 komen we hem nog eens tegen als Thomas gnd. Bac zoon wijlen Hendrik gnd. Bac (Erens IV nr.985, 19 januari).

De zussen en nadere onderbouwing
Keren we terug naar abt Hubert dan moet nog worden opgemerkt dat hij ook een aantal zusters heeft gehad: 1. jkvr. Aleijd, gehuwd met Willem van Gestel Janszn; 2. Margaretha, gehuwd met Wouter gnd. Groet Wouter van Berkel; 3. Heylwigis, begijn te Diest; 4. Inghelberga, begijn te Diest; 5. jkvr. Gudula (Gudelt/Gudelden). Na het positioneren van de diverse West-Tilburgers en het onderbrengen van abt Hubert en zijn broers en zussen als kinderen van Arnold Bac uit 1301 is het ook niet verwonderlijk dat we onder de zonen van Margaretha en Wouter van Berkel een zoon met naam Arnold Bac (1362) en een andere met de voornaam Berthout (+ voor 1396) aantreffen. Deze constatering schept tevens duidelijkheid inzake de afkomst van 11 broers en zussen die in een schepenakte d.d. 6 november 1354 worden genoemd. Als oudste zoon zien we een Aert gnd. Bac en als vierde een Berthout genoemd worden (Erens IV nr.1013). Deze gezinsgroep – het Duitse woord geschwister vertaalt zoveel beter – betreft dan hoogstwaarschijnlijk de kinderen van Ghisebrecht gnd. Bac, de broer van abt Hubert. 

Van der Rijt
Opgeworpen zou kunnen worden dat deze oudste zoon Aert gnd. Bac “vander Rijt” genoemd word, een benaming die we al eerder gezien hebben bij Herman van Rijt (1301) en Ghiselbert gnd. Bac van Westilborch (1310).  Dan wil ik verwijzen naar een artikel van Martin W.J. de Bruijn “Twee hoeven Ter Ryt. Een bijdrage tot de nederzettingsgeschiedenis van Tilburg” (Actum Tilliburgis, jrg.12 nr.1 (1981), blz.18-28). De ene hoeve Ter Ryt (Van der Riet) was een allodiaal goed en vererfde in de tak van Herman via Ghiselbert en zijn broer Henric in het nageslacht van laatstgenoemde. De andere hoeve was het leengoed Ter Ryt dat bij de kerk lag. Deze hoeve was deels leengoed van de heer van Boxtel en deels van de heer van Gageldonk. Dit leengoed vererfde binnen de nakomelingen van Arnold Bac.

Grootmoeder Aleijd vanden Woude
De geschwister Bac verkopen in 1354 een rente van 1½ mud rogge uit een hoeve in Udenhout waar op dat moment Willem van Gestel op woonde. Deze Willem van Ghestel was de man van Aleijd Bac, zus van Arnold gnd. Bertout en abt Hubert, dat indiceert al meteen een Bac-herkomst voor de genoemde rente. De rente was afkomstig van hun grootmoeder wijlen Alyten (Aleijd) genaamd vanden Woude. De geschwister Bac  zijn hoogstwaarschijnlijk kinderen van Ghisebrecht gnd. Bac, dus hun grootmoeder Aleijd moet gehuwd zijn geweest met een Bac, anders was hun grootmoeder wel vermeld als een Bac in plaats van vanden Woude. Het onderpand van de rente was in gebruik bij Willem van Ghestel gehuwd met een andere Aleijd. Deze dochter Aleijd Bac lijkt gezien haar voornaam vernoemd te zijn naar haar moeder Aleijd vanden Woude. Kijken we verder dan lijkt dus sprake te zijn van een gemeenschappelijke oorsprong van zowel de hoeve als de rente van 1½  mud rogge. De rente komt van grootmoeder en niet van grootvader. Het zou dus kunnen zijn dat die rente een huwelijksgift was van N.N. Bac aan zijn vrouw Aleijd vanden Woude. Het feitelijke bezit en gebruik van die hoeve is via zijn huwelijk met dochter Aleijd Bac toegevallen aan schoonzoon Willem van Gestel. De rente evenwel kan van grootmoeder na haar dood door vererfd zijn aan haar kleinkinderen van haar zoon Ghisebrecht.  We kunnen derhalve N.N. Bac, de man van Aleijd vanden Woude identificeren als Arnold gnd. Bac.

Arnold genaamd Berthout Bac
Tot slot van deze bijdrage nog een eigenaardigheidje. In de periode 1313-1331 zien we de ene broer van abt Hubert aangeduid worden als Arnold gnd. Berthout van Westilborch. Vanaf de 11/11 van 1331 zien we dat hij zich Bac (Back) gaat/laat noemen: Ard gnd. Bertoud Back van Westilborch (1331-1342); Arnoldi Bac gnd. Bertout (1336).
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